



我国经济总体产出保持扩张

——透视5月份PMI数据

新华社记者 潘洁

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会5月31日发布的数据显示,5月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.5个百分点,综合PMI产出指数比上月上升0.2个百分点,主要指标回升向好,我国经济总体产出保持扩张。

统计数据显示,5月份,制造业PMI为49.5%,景气水平比上月有所改善。

“从分项指数变化看,需求整体趋稳运行,企业生产止降回升,新动能持续向好发展,大型企业回升向好,小型企业有所改善,企业预期有所回升。”中国物流信息中心分析师文韬说。

随着中美经贸高层会谈重要共识的达成、双方互降关税举措的落地,5月份,我国制造业出口下行态势放缓,新出口订单指数为47.5%,较上月上升2.8个百分点。

点。叠加国内需求稳定释放,市场需求整体趋稳运行,新订单指数为49.8%,较上月上升0.6个百分点。

市场需求的趋稳带动制造业企业生产活动止降回升。5月份,制造业生产指数为50.7%,较上月上升0.9个百分点,在短暂降至50%以下后重回扩张区间。原材料采购活动相应有所回稳,采购量指数为47.6%,较上月上升1.3个百分点。

从重点行业看,5月份,高技术制造业PMI为50.9%,连续4个月保持在扩张区间;装备制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.2%,比上月上升1.6和0.8个百分点。其中,装备制造业生产指数较上月上升超过4个百分点,连续10个月保持在50%及以上;消费品制造业生产指数较上月上升超过1个百分点,连续15个月运行在扩张区间。

从不同规模企业运行情况来看,5月份,大型企业PMI为50.7%,比上月上升1.5个百分点,重返扩张区间,其生产指数和新订单指数分别为51.5%和52.5%,比上月上升1.7和3个百分点;中型企业PMI为47.5%,比上月下降1.3个百分点;小型企业PMI为49.3%,比上月上升0.6个百分点,景气水平有所改善。

企业对后市预期有所回升。5月份,制造业生产经营活动预期指数为52.5%,比上月上升0.4个百分点。其中,农副食品加工、食品及酒饮料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等生产经营活动预期指数均持续位于56%以上较高景气区间,保持较好增长态势。

多数非制造业企业对市场发展保持乐观。5月份,非制造业商务活动预期指数为55.9%,虽比上月略降0.1个百分点,但仍位于较高景气区间。其中,服务业商务活动预期指数为56.5%,比上月上升0.1个百分点。

此外,5月份,综合PMI产出指数为50.4%,比上月上升0.2个百分点,我国企业生产经营活动总体继续保持扩张。

(新华社北京5月31日电)

指数为51%,比上月下降0.9个百分点。

从行业看,在“五一”节日效应带动下,居民旅游出行、餐饮消费等较为活跃,铁路运输、航空运输、住宿、餐饮等行业商务活动指数明显回升,均位于扩张区间,市场活跃度提升;邮政、电信广播电视及卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务等行业商务活动指数继续位于55%以上较高景气区间,保持较好增长态势。

多数非制造业企业对市场发展保持乐观。5月份,非制造业商务活动预期指数为55.9%,虽比上月略降0.1个百分点,但仍位于较高景气区间。其中,服务业商务活动预期指数为56.5%,比上月上升0.1个百分点。

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出,快递包装应当符合寄递生产作业的要求,节约使用资源,避免过度包装,防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下,优化快递包装方式和包装结构设计,节约使用包装物。

六月起一批新规将施行

事关学前教育、“刷脸”识别、快递包装……6月起,一批事关你我的新规将施行。一起来看,哪条你最关注?

学前教育法明确大力发展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确,发展学前教育坚持政府主导,以政府举办为主,大力发展普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则,给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位,对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理规定》6月1日起施行。办法规定,应用人脸识别技术处理人脸信息,应当具有特定的目的和充分的必要性,采取对个人权益影响最小的方式,并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求,存在其他非人脸识别技术方式的,不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出,快递包装应当符合寄递生产作业的要求,节约使用资源,避免过度包装,防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下,优化快递包装方式和包装结构设计,节约使用包装物。

促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容,细化了反食品浪费法相关要求。办法提出,鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作,为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

破除拖欠账款问题 维护中小企业合法权益

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项。规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式,不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》,要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求,公立医疗机构要参考住院患者同病种前3年度实际发生的次均住院费用和个人自付费用,合理确定住院预交金额度,医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。

(新华社北京5月31日电)

15部门联合印发方案建设国家应对气候变化标准体系

据新华社北京5月30日电

(记者高敬)生态环境部等15部门联合印发的《国家应对气候变化标准体系建设方案》30日对外公布,加快构建科学实用、系统规范的国家应对气候变化标准体系。

生态环境部应对气候变化司负责人介绍,方案明确国家应对气候变化标准体系建设目标:一是坚持“急用先行、逐步完善”的原则,分期分批修订一批涵盖各领域、各要素、各环节的关键标准,增强标准的前瞻性和可操作性,充分发挥

标准对应对气候变化工作的基础支撑和规范引领作用;二是强化部门协同,推动各级各类标准协调衔接,形成标准合力;三是积极参与相关国际标准制定,提升标准国际影响力,推动标准国际衔接互认。

方案从基础能力、减缓气候变化和适应气候变化3方面搭建了应对气候变化标准体系建设框架,进一步细分为15类二级标准和45类三级标准,并细化了每个二级子体系的定位作用与标准制订工作的重点任务。

我国征信服务收费标准大幅下调

新华社北京5月30日电

(魏玉坤 李沛原)记者30日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委近日印发《关于进一步降低征信服务收费标准的通知》,明确征信服务收费标准大幅下调。

通知规定,自7月1日起,商业银行等机构查询企业信用报告基准服务费标准由每份20元降低至9元,查询个人信用报告基准服务费标准由每份2元降低至1元。应收账款质押登记收费标准由每件每年30元降低至15元。

元,变更登记、异议登记收费标准由每件每次10元降低至5元。农村商业银行等10类金融机构查询企业和个人信用报告继续实行优惠收费标准,并将内险承保机构纳入优惠范围。个人通过互联网查询自身信用报告免费,通过柜台查询每年前2次免费,自第3次起每次收费标准由10元降低至5元。

本次征信服务收费下调,预计每年可为用户节省成本支出约11亿元。

4月我国国际收支货物和服务贸易进出口规模同比增长6%

新华社北京5月30日电

(记者张千千 刘开雄)国家外汇管理局30日公布的数据显示,2025年4月,我国国际收支货物和服务贸易进出口规模43706亿元,同比增长6%。

其中,货物贸易顺差4464亿元,服务贸易逆差1138亿元。按美元计值,2025年4月,我国国际收支货物和服务贸易出口3265亿美元,进口2803亿美元,顺差462亿美元。



近年来,海南边检机关有效提升口岸通关效率。据统计,近三年来,船舶边检通关时间和船员换班手续时间分别减少20%和30%,累计服务海南章鱼苗出口约1581万尾,货值约4.3亿元人民币。图为海南洋浦国际集装箱码头。

新华社发

中铁十八局北京公潍坊项目部开展廉洁文化主题活动

近日,为迎接端午佳节,厚植廉洁文化土壤,筑牢党员干部拒腐防变的思想防线,中铁十八局集团北京工程有限公司山东潍坊项目部党支部开展了“端午话清风 香囊寄廉情”廉洁文化主题活动,让传统节日与廉洁文化深度融合,为节日增添了别样色彩。

活动开场,主持人向大家讲述了端午节的由来和屈原刚正不阿、廉洁奉公的高尚品格,以及包粽子、赛龙舟、佩香囊等习俗背后的文化意蕴。特别是制作香囊。作为端午节的传统装饰物,自古以来,人们便赋予其辟瘟除秽、祈福安康的

美好寓意。而此次活动,更是将其与廉洁文化相融合,展现出不一样的文化内涵。

在香囊制作环节,党支部准备的特制香囊布料整齐陈列。布料上印着莲花、竹子等象征高洁品格的图案。党员干部职工围坐在一起,将艾草、香料等填充进香囊,艾草的清香在室内弥漫。

大家一边制作,一边交流心得。这一个小小玲珑的香囊,不仅传递着端午安康的祝福,更提醒党员干部职工常修从政之德,以坚定的信念守护初心,始终保持清正廉洁的政治本色。

活动尾声,大家彼此分享活动体

会。有人说:“香囊虽小,却盛满‘廉’香,每一缕香气都是对心灵的净化。”还有人表示:“书签虽薄,承载的廉洁寄语却字字千钧,时刻提醒着我们的责任与担当。”大家一致表示,将以此次活动为契机,常怀律己之心,常守清廉之道,争做忠诚干净担当的铁建人。

此次活动,以传统节日为载体,创新廉洁教育形式,将廉洁文化融入民俗活动中,让党员干部职工在感受端午传统文化魅力的同时,潜移默化地接受廉洁文化熏陶,让廉洁之风吹拂项目建设的每一个角落。

(牛婕)

国网白银供电公司:“AI质检员”提升客户“获得电力”体验感

“营销业扩报装办电资料智能核查助手上线仅两个月,日均核查处理资料就突破400件,核查效率较人工提升了60%。”5月29日,在全国科技工作者日来临之际,国网白银供电公司营销部业扩报装专责米文博在人工智能专题调研会上展示了“AI质检员”的亮眼成绩单。

作为电力服务的核心环节,业扩报装直接关系到千家万户的用电体验。报装资料是业务过程的重要载体,涉及10大流程、18类材料的合规要求。资料的合规性关乎广大电力用户的切身

利益。该公司平均每天要办理约120户高低压报装业务。过去,通过人工方式逐户、逐环节下载核查业务资料,每户需要耗时2至3分钟,核查后还需要人工统计发布明细,日均耗时6小时,差错率超10%,影响服务效率。

为解决这一问题,该公司业数融合团队以“业数融合一平台”为基座,融合OCR图像识别与规则引擎技术,研发营销业扩报装办电资料智能核验助手。运行两个月以来,累计查出资料漏传、条款冲突等问题586条,从源头防范报装业务不规范和漠视、侵

害群众利益问题发生,大大提升了业务合规性和民生用电服务水平。同时,为管理人员日均节省2小时至4小时的核查时间,且基层单位整改响应速度提升了70%。

“引入光明电力大模型的语义理解与逻辑判断技术,推动业扩报装服务向标准化、智能化、精益化迈进,为优化电力营商环境、服务民生用电、提升客户‘获得电力’体验注入科技、数字化动能。”该公司科技数字化部科技创新专员邓子成说道。

(孙启娟 米文博)